
[bookmark: _GoBack]高二物理期中模拟题2021.10
一、单选题（本大题共11小题，共44.0分）
1. [bookmark: topic 9bd50341-51c0-4682-94a4-53ecb4e27d]下面列举的装置各有其一定的道理，其中不能用动量定理进行解释的是
A. 运输玻璃器皿等易碎品时，在器皿的四周总是垫着碎纸或海绵等柔软、有弹性的垫衬物
B. 建筑工人戴的安全帽内有帆布垫，把头和帽子的外壳隔开一定的空间
C. 热水瓶胆做成双层，且把两层中间的空气抽去
D. 跳高运动中的垫子总是十分松软的
2. [bookmark: topic 871cdf64-eaeb-43d4-985a-ab50a9990f]将静置在地面上，质量为含燃料的火箭模型点火升空，在极短时间内以相对地面的速度竖直向下喷出质量为的炽热气体。忽略喷气过程重力和空气阻力的影响，则喷气结束时火箭模型获得的速度大小是
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: topic ba47593d-2e4e-4a7a-b45c-51ad49d6ba]弹簧振子做简谐振动，若某一过程中振子的加速度在增加，则此过程中，振子的
A. 速度一定在减小	B. 位移一定在减小
C. 速度与位移方向相反	D. 加速度与速度方向相同
4. [bookmark: topic 8954706c-c39c-475f-8cd5-138928f701]某质点做简谐运动，下列说法中正确的是
A. 质点通过平衡位置时，速度最大，加速度最大
B. 若位移为负值，则速度一定为正值，加速度也一定为正值
C. 质点每次通过平衡位置时，加速度不一定相同，速度也不一定相同
D. 质点每次通过同一位置时，其速度不一定相同，但加速度一定相同
5. [bookmark: topic a4526c8d-887c-4a58-b20b-8dd7b2efa5]关于单摆，下列说法正确的是   
A. 摆球受到的回复力方向总是指向平衡位置，当摆球运动到平衡位置时，合力为零
B. 如果有两个大小相同的带孔塑料球和带孔铁球，任选一个即可
C. 将单摆的摆角从改为，单摆的周期变小
D. 在用单摆测重力加速度实验中，若摆长值忘记加摆球半径，则测量值偏小
6. [bookmark: topic 3c05c78b-0ead-483e-8d16-29ca4cf651]一个单摆在地面上做受迫振动，其共振曲线振幅与驱动力频率的关系如图所示，则下列说法不正确的是
A. 此单摆的固有周期约为
B. 此单摆的摆长约为
C. 若摆长增大，单摆的固有频率增大
D. 若摆长增大，共振曲线的峰将向左移动

7. [bookmark: topic b69f4789-0774-4a11-8ee2-a32f335902]如图所示，甲为沿轴传播的一列简谐横波在时刻的波动图象，乙图为参与波动的质点的振动图象，则下列判断正确的是
A.  质点振动的速度大小为
B.  经过时间，质点的位移为
C.  经过时间，质点沿波的传播方向向前传播
D.  该波在传播过程中若遇到的障碍物，能发生明显衍射现象
8. [bookmark: topic 521a9e29-93c5-4dad-90c0-dd5d7a7791]如图，一列简谐横波沿轴正方向传播，实线为时的波形图，虚线为时的波形图。已知该简谐波的周期大于。关于该简谐波，下列说法不正确的是
A. 波速为
B. 频率为
C. 时，处的质点处于波峰
D. 时，处的质点经过平衡位置
9. [bookmark: topic 32d61a24-4284-45c7-a521-56a214f914]如图所示为两列相干水波的叠加情况，图中的实线表示波峰，虚线表示波谷。设两列波的振幅均为，且图示的范围内振幅不变，波速和波长分别为和，点是连线的中点。下列说法正确的是
A. C、两点都保持静止不动
B. 图示时刻、两点的竖直高度差为
C. 图示时刻点正处于平衡位置且向水面下运动
D. 从图示的时刻起经，点通过的路程为
10. [bookmark: topic d28c7655-b82e-4d68-afcb-8d5b4cdcdf]根据高中物理所学知识，分析下列生活中的物理现象：
闻其声而不见其人
夏天雷雨后路面上油膜呈现彩色
当正在鸣笛的火车向着我们疾驰而来时，我们听到汽笛声的音调变高；
观众在看立体电影时要戴上特质的眼睛，这样看到电影画面的效果和眼睛直接观看物体的效果一样具有立体感；
这些物理现象分别属于波的
A. 折射、干涉、多普勒效率、偏振	B. 干涉、衍射、偏振、多普勒效应
C. 衍射、偏振、折射、多普勒效应	D. 衍射、干涉、多普勒效应、偏振
11. [bookmark: topic 1f5274ad-5303-4d34-a17b-ef53146fb1]一束复色光沿半径方向射向一半圆形玻璃砖，发生折射而分为、两束单色光，其传播方向如图所示。下列说法中正确的是
A. 玻璃砖对、的折射率关系为
B. 、在玻璃中的传播速度关系为
C. 单色光从玻璃到空气的全反射临界角小于单色光从玻璃到空气的全反射临界角
D. 用同一双缝干涉装置进行实验可看到光干涉条纹的间距比光的宽

二、实验题（本大题共3小题，共20.0分）
12. [image: ]某同学利用“插针法”测定玻璃的折射率，所用的玻璃砖两面平行。正确操作后，作出的光路图及测出的相关角度如图所示：
此玻璃的折射率计算式为______用图中的、表示；
如果有几块宽度大小不同的平行玻璃砖可供选择，为了减小误差，应选用宽度______选填“大”或“小”的玻璃砖来测量；
射出玻璃砖的光线相对入射光线产生了侧移，对同一平行玻璃砖，入射角越大，侧移量______选填“越大”或“越小”。
13. [bookmark: topic 67c90736-ceb0-4203-a4b4-ec4c9cca3b]某同学设计图示装置“验证动量守恒定律”，用不可伸长的轻质细绳悬挂小球，悬点到小球球心的长度为，细绳偏离竖直方向的夹角可从量角器直接读出。用固定的竖直支架支撑小球，选择大小相同、质量不等的、两个小球，将小球放置在支架上。调节装置，让细绳竖直时、两个小球等高并恰好接触，已知支架的高度为，重力加速度为。根据装置图，结合实验原理完成下列问题：
 用天平测出小球、的质量分别为、；
用水平力将小球拉至某一位置，读出细绳偏离竖直方向的夹角为，由静止释放小球；
与发生碰撞后，被反弹，细绳偏离竖直方向的最大夹角为，小球做平抛运动，在水平方向的位移为。
计算出碰撞前瞬间，的速度大小为______；碰撞后的速度大小为______；
验证、碰撞动量守恒的表达式为______。
14. [bookmark: topic c07bd6b9-1e5b-46ed-b374-b46cca6bec]某学习小组探究单摆运动特点，进行如下实验。

甲同学用游标卡尺测定摆球的直径，如图所示，该错误的实验操作导致测量结果______填“偏大”或“偏小”，正确操作后，测量结果如图所示，读数为______。
乙同学利用图所示的装置进行实验，记录拉力随时间变化的关系如图所示，该单摆的运动周期______；该单摆摆长______。计算时，取，结果均保留两位小数。
三、计算题（本大题共4小题，共36分）
15. (7’)一轻质弹簧一端连着静止的物体，放在光滑的水平面上，静止的物体被水平速度为的子弹射中并且嵌入其中，随后一起向右运动压缩弹簧，已知物体的质量是物体的质量的，子弹的质量是物体的质量的，求：


物体被击中后的速度大小；
弹簧压缩到最短时的速度大小。







16. [bookmark: topic 587963db-ce23-48a6-b20b-61177b1ddd](12)质量为的小平板车静止在光滑的水平面上，车的一端静止着质量为的物体可视为质点，如图一颗质量为的子弹以的水平速度射穿物体后速度变为穿过时间极短。最后未离开平板车。物体与平板车之间的动摩擦因数为，求：
 
 最终物块与小车达到的共同速度大小；
平板车的最小长度。







(9’)如图甲为一列简谐横波在某一时刻的波形图，图乙为介质中处的质点，以此时刻为计时起点的振动图像。点是平衡位置在处的一个质点。

此波的周期，波长；
算出波速大小，判断波的传播方向；
求点从此时刻开始运动到平衡位置的时间。







17. [bookmark: topic 57f371ac-0f32-45c3-a52e-3920de3cdf](8分)如图所示为直角三棱镜的截面图，一条光线平行于边入射，经棱镜折射后从边射出．已知，光在真空中的传播速度为。求：
 
该棱镜材料的折射率；
光在棱镜中的传播速度．


答案和解析
1.【答案】

【解析】解：、运输玻璃器皿等易碎品时，在器皿的四周总是垫着碎纸或海绵等柔软、有弹性的垫衬物可以延长作用时间，从而减小冲击力，可以用动量定理解释；
B、建筑工人戴的安全帽内有帆布垫，把头和帽子的外壳隔开一定的空间是为了延长作用时间，从而减小冲击力，可以用动量定理解释；
C、热水瓶胆做成双层，且把两层中间的空气抽去是为了保暖，不是为了减小冲击力，不能用动量定理解释；
D、跳高运动中的垫子总是十分松软，可以延长作用时间，从而减小冲力，可以用动量定理解释。
本题考查不能用动量定理解释的，故选：。
明确动量定理内容：合力的冲量等于动量的变化，公式为：；并能根据动量定理分析生活中的现象．
本题关键在于明确各种现象的基本原理，同时准确掌握动量定理的应用，知道动量定理反映了力对时间的累积效应对物体动量的影响．

2.【答案】

【解析】
【分析】
以火箭为研究对象，由动量守恒定律可以求出火箭的速度。
在发射火箭过程中，系统动量守恒，由动量守恒定律即可正确解题。
【解答】
取向上为正方向，由动量守恒定律得：，解得：火箭速度，故ABD错误，C正确。 
故选C。

  
3.【答案】

【解析】
【分析】
简谐运动中，根据判断回复力，根据判断振子的位移的变化，然后结合判断速度增减的方法判断速度的变化即可．
本题关键明确简谐运动的一般运动特征和动力学规律，根据公式，由加速度的变化判断出位移的变化是解答的关键．
【解答】
解：、简谐运动中，根据可知振子的加速度增大时，则位移增大，振子从平衡位置向最大位移处运动，所以速度逐渐减小。故A正确，B错误；
C、振子从平衡位置向最大位移处运动，速度与位移方向相同。故C错误；
D、振子的速度在减小，做减速运动，则运动的加速度的方向一定与速度的方向相反。故D错误。
故选：。  
4.【答案】

【解析】
【分析】
弹簧振子做简谐运动时，加速度方向与位移方向总是相反；当振子离开平衡位置时，速度与位移方向相同，当振子靠近平衡位置时，速度与位移方向相反；振子通过平衡位置时，速度最大，加速度为零；振子每次通过平衡位置时，加速度相同，速度可能相同，也可能相反。
此题中振子每次通过同一位置时，加速度、回复力、位移、动能、势能都相同。基础题。
【解答】
A.振子从平衡位置向最大位移处运动时，速度减小，加速度增大，则振子通过平衡位置时，速度最大，加速度为零，故A错误；
B.弹簧振子做简谐运动时，加速度方向与位移方向总是相反，若位移为负值，加速度一定为正值，而速度可能为正值，也可能为负值，故B错误；
C.振子每次通过平衡位置时，加速度相同，由于速度有两种方向，所以速度可能相同，也可能不同，故C错误；
D.振子每次通过同一位置时，其速度不一定相同，回复力相同，加速度一定相同，故D正确。
故选D。  
5.【答案】

【解析】
【分析】
当单摆的摆角较小时，单摆的运动可以看成简谐运动，回复力由重力沿摆球运动轨迹切向的分力提供，总是指向平衡位置，摆球经过平衡位置时，所受的合力不为零；单摆的摆球应选择质量大，体积小的小球；根据周期公式知周期与摆角无关，根据重力加速度的表达式分析误差。
该题的关键是弄清单摆运动的特征，知道单摆的摆角较小时，单摆的运动可以看成简谐运动，掌握单摆的周期公式。
【解答】
A.根据回复力的特点可知摆球受到的回复力方向总是指向平衡位置，摆球经过平衡位置时，有向心加速度，合外力不为零，故A错误；
B.为减小误差，摆球应选择质量大，体积小的铁球，故B错误；
C.单摆的摆角小于时摆球做简谐运动，其周期公式，与摆角无关，故C错误；
D.根据周期公式，得，摆长值忘记加摆球半径，则摆长偏小，测量的重力加速度偏小，故D正确。
故选D。  
6.【答案】

【解析】
【分析】
由共振曲线可知，出现振幅最大，则固有频率等于受迫振动的频率。
本题关键明确：受迫振动的频率等于驱动力的频率；当受迫振动中的固有频率等于驱动力频率时，出现共振现象。
【解答】
A.单摆做受迫振动，振动频率与驱动力频率相等；当驱动力频率等于固有频率时，发生共振，则固有频率为，周期为。故A正确；
B.由图可知，共振时单摆的振动频率与固有频率相等，则周期为。由公式，可得，故B正确；
C.若摆长增大，单摆的固有周期增大，则固有频率减小。故C错误；
D.若摆长增大，则固有频率减小，所以共振曲线的峰将向左移动。故D正确；
本题选不正确的，故选C。  
7.【答案】

【解析】
【分析】
点做简谐振动，其速度随时间变化；由图乙可分析经过时间，质点的位移；由波动图象读出波长，由振动图象读出周期，求出波速，由可以求出经过时间波沿波的传播方向向前传播的距离，而质点并不向前传播；根据波长与障碍物尺寸的关系分析能否发生明显的衍射现象。
根据波动图象能读出波长、由质点的振动方向判断波的传播方向，由振动图象读出周期和质点的振动方向等等，都学习振动和波部分应具备的基本能力，要加强训练，熟练应用。
【解答】
A.点做简谐振动，其速度随时间变化，无法判断质点振动的速度大小，故A错误；
B.在乙图上读出时刻质点的位移为零，故B错误；
C.简谐横波沿轴传播，质点只在自己的平衡位置附近上下振动，并不波的传播方向向前传播，故C错误；
D.由于该波的波长为，所以该波在传播过程中若遇到的障碍物，能发生明显的衍射现象，故D正确。
故选D。  
8.【答案】

【解析】
【分析】
本题考查了机械波的图像以及波长、波速和频率的关系；在机械波问题中，一般根据波动图象，结合波的周期性，分析传播时间与周期的关系，得到周期的通式，再求周期的特殊值，从而得到波速。
【解答】
由波形图可知，波长，横波沿轴正方向传播，实线为时的波形图，虚线为时的波形图。又该简谐波的周期大于，波传播的距离，，故周期 ，频率为，波速，故AB正确；
C.时，处的质点处于波峰， 时，，该质点处于波谷位置，故C错误；
D.时，处的质点正经过平衡位置，故D正确。
故选：。
  
9.【答案】

【解析】
【分析】
频率相同的两列水波的叠加：当波峰与波峰、可波谷与波谷相遇时振动是加强的；当波峰与波谷相遇时振动是减弱的。 
本题考查波的叠加，运动方向相同时叠加属于加强，振幅为二者之和，振动方向相反时叠加属于减弱振幅为二者之差。
【解答】
A.如图所示，频率相同的两列水波相叠加的现象，实线表波峰，虚线表波谷，则、是波峰与波峰相遇，点是波谷与波谷相遇，它们均属于振动加强区，故C、两点是不断振动的，而且还是振动加强点，故A错误；
C.由分析可知，图示时刻点正在波峰位置，故C错误；
B.由于振幅是，点是波峰与波峰相遇，则点相对平衡位置高，而点是波谷与波谷相遇，则点相对平衡低，所以、相差，故B错误；
D.周期，从图示时刻起经，质点通过的路程为，故D正确。
故选D。  
10.【答案】

【解析】
【分析】
衍射是绕过阻碍物继续传播，而干涉是两种频率相同的相互叠加出现明暗相间的现象，对于多普勒效应现象频率是在发生变化。
无论反射、衍射还是干涉，其频率均不变，而多普勒效应频率即发生变化。
【解答】
“闻其声而不见其人”，听到声音，却看不见人，这是声音的衍射；
夏天里雷雨后路面上油膜呈现彩色是薄膜干涉现象；
当正在鸣笛的火车向着我们急驶而来时，我们听到汽笛声的音调变高。音调变高就是频率变高，因此这是多普勒效应现象；
观众在看立体电影时要戴上特质的眼睛，这样看到电影画面的效果和眼睛直接观看物体的效果一样具有立体感是利用光的偏振现象；
由以上分析可知ABC错误，D正确
故选D。  
11.【答案】

【解析】
【分析】
根据折射定律判断出折射率的大小，根据公式判断光在玻璃中的传播速度大小，根据公式判断全反射临界角大小，根据双缝干涉条纹间距公式判断条纹间距的关系。
本题的关键记住几个公式：折射率定义公式、光速公式、全反射临界角公式、双缝干涉条纹间距公式，要知道光的频率越大，折射率越大。
【解答】
A.由于光偏转角度大，说明玻璃砖对光的折射率大，即，故A错误；
B.根据公式知光的折射率大，光在玻璃中的传播速度小，即，故B错误；
C.由于，根据临界角公式，知单色光从玻璃到空气的全反射临界角小于单色光从玻璃到空气的全反射临界角，故C正确；
D.光折射率大，频率高，故光的波长短，根据双缝干涉条纹间距公式，知用同一双缝干涉装置进行实验可看到光干涉条纹的间距比光的窄，故D错误。
故选C。
  
12.【答案】 ；大；越大。

【解析】
【分析】
本题关键要懂得实验的原理：折射定律，还要会用作图法分析入射角、折射角的误差，再分析折射率的误差。
通过实验来测定玻璃的折射率，利用光的折射定律先确定入射光线且在其上插入大头针，然后在玻璃另一侧观看入射光线上的大头针并用大头针来确定其位置。从而作出光路图，算出入射角与折射角的正弦之比即为玻璃的折射率。
用插针法测定玻璃砖折射率的实验原理是折射定律，作出光路图，确定折射光线的偏折情况，分析入射角与折射角的误差，来确定折射率的误差。
【解答】 
根据折射定律得：；
由实验测量玻璃的折射率时，光路图中有一条关键直线，就是将第一次折射时的入射点与第二次折射时的出射点相连的直线。所以当玻璃厚度越大时，此直线越准确，所以要选宽度大的玻璃砖来测量；
根据折射定律可知，当入射角越大时，折射角就越大，光线在玻璃砖中传播的距离就越大，射出玻璃砖时侧移量应越大。
故答案为： ；大；越大。  
13.【答案】；；
。

【解析】解：下摆过程机械能守恒，由机械能守恒定律得：，解得：；
碰撞后做平抛运动，水平方向：，竖直方向：，解得：；
碰撞后上摆过程机械能守恒，由机械能守恒定律得：，解得：，
以向左为正方向，由动量守恒定律得：，即：；
故答案为：；；。
球下摆与上摆过程机械能守恒，应用机械能守恒定律可以求出碰撞前后的速度，碰撞后做平抛运动，应用平抛运动规律可以求出平抛的初速度，应用动量守恒定律可以解题。

14.【答案】偏小      

【解析】解：按图所示测量金属球的直径，由于球受到重力，游标卡尺的外测量爪就势必夹得更紧才不致于使球滑落，这样测量的结果就偏小；
游标卡尺的精度为，其主尺与游标尺示数之和是游标卡尺示数，则小球的直径；
我们知道，当球摆到最低点进，拉力最大，从图可以看出，单摆的周期；
根据单摆的周期公式，可得摆长。
故答案为：偏小、；、
根据图所示的操作图景分析误差的原因；游标卡尺主尺与游标尺示数之和是游标卡尺示数；
根据拉力传感器出现最大拉力的周期性变化求出单摆的周期，根据单摆的周期公式变形后求单摆的摆长。
解决该题需要掌握游标卡尺读数原理和方法，熟记单摆的周期公式及变形式。

15.【答案】解：设子弹射入后，与子弹的共同速度为，由动量守恒定律可得：

解得：；
当速度相等时，弹簧的压缩量最大，设此时、的共同速度为，取向右为正方向，对子弹、、组成的系统，由动量守恒定律可得：

解得：。

【解析】本题考查了动量守恒定律的应用，解答这类问题的关键是弄清运动过程，正确选择状态，然后根据动量守恒列方程求解。
子弹射入物块过程，子弹与的动量守恒，根据动量守恒定律可求解最大速度；
以子弹、滑块、和弹簧组成的系统为研究对象，当三者速度相等时，弹簧被压缩到最短，则弹性势能最大，根据动量守恒可正确解答。

16.【答案】解：子弹射穿过程，子弹与的系统动量守恒，以向右为正方向，由动量守恒定律得： 
代入数据解得：
与平板车组成的系统动量守恒，以向右为正方向，
由动量守恒定律得： 
代入数据解得：
对与平板车组成的系统，由能量守恒定律得：， 
代入数据解得：。

【解析】子弹射穿过程，子弹与的系统动量守恒，以向右为正方向，由动量守恒定律得最终物块与小车达到的共同速度大小；
 对与平板车组成的系统根据能量守恒定律求出平板车的最小长度。
本题分析清楚物体运动过程是解题的前提，应用动量守恒定律与能量守恒定律即可解题，解题时注意研究对象的选择。

17.【答案】解：由图甲知波长，由图乙知周期；
波速；
由乙图可知，时刻质点的速度向下，由波形的平移法可知，该波向轴正方向传播；
点从此时刻开始向上振动，到达平衡位置时间
根据振动的周期性，运动到平衡位置的时间   、、。


【解析】波的图象往往先判断质点的振动方向和波的传播方向间的关系。同时，熟练要分析波动形成的过程，分析质点的位置和加速度情况。
根据波动图像得出波长，根据振动图像得出周期；
根据求出波速，根据平移法得出波的传播方向；
根据的运动状态，结合平移法及振动的周期性可求出点从此时刻开始运动到平衡位置的时间。

18.【答案】解：作出完整的光路如右图，
根据几何关系可知，所以．
根据折射定律有因为，所以．
，故．
在根据折射定律．
光在棱镜中的传播速度．
答：棱镜材料的折射率为．
光在棱镜中的传播速度为．

【解析】根据几何关系求出光在面上的入射角，再根据折射定律求出棱镜的折射率，结合求出光在棱镜中的速度．
能正确的作出光路图是解本题的关键，还要知道折射定律的一些公式．
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